



混乱后,美国国会终于确认拜登胜选

魔幻大戏何时结局?



在美国首都华盛顿,美国总统特朗普的支持者举行示威游行。

2021年开始不过几天时间,全世界见证了又一部美国政治“魔幻大片”的诞生。以枪击、暴力和流血为主要情节,以政客、特朗普支持者、特工为主要演员,这出“大戏”,向人们清晰地展现了一个事实,即“民主自由灯塔”美国自我塑造的形象,已经崩塌;从戴着“让美国再次伟大”帽子的民众打碎玻璃冲进国会的那一刻起,美国政治制度,失去了最后的体面。

最新消息显示,美国国会正式确认,拜登在2020年美国大选中击败特朗普,当选美国第46任总统。特朗普7日凌晨发表声明说,尽管不同意总统选举结果,但定于1月20日的政权交接将有序进行。接下来,面对仍不肯服输的特朗普,拜登1月20日的就职典礼又能否顺利开展?

魔幻开局

200多年来美国国会首次“沦陷”

200多年漫长时间以来,美国历史上罕见的一幕,在2021年的第一个星期上演了。国会“沦陷”、多人殒命、议员躲避、一片混乱。

“我们永不退让!”此前,在支持者集会上发表演讲,任期已近末尾的总统特朗普,号召“大军”聚集。在2020年年底的大选中票数落后于对手的特朗普,持续声称大选存在严重“舞弊”问题,其阵营迄今仍未承认败选。

支持者们的热情越来越高涨,在美国国会参众两院点选选举人票的联席会议开始后,大量特朗普支持者推倒国会外的围栏,突破警方等多重关卡,一路冲向国会建筑内部。

见状,议员们撤离躲避,抗议者在国会内肆意破坏、与警方对峙、“肉搏”,直到枪声响起。

在国民警卫队倾巢出动以及大批警力上场后,当地时间6日晚18时左右,示威者们被驱逐出门。其间,遭美国四大主流社交平台“禁声”的特朗普,曾呼吁支持者“回家”“保持和平”,然而,4条生命已经在这场冲突中逝去。

一波三折

混乱过后,拜登终获国会“认证”

这场由美国副总统彭斯主持,本来预计当天“走走流程”就可以结束的会议,一度戛然而止。

毕竟,美国各州已于2020年12月14日陆续举行了选举人团投票。当时就已确认,民主党总统候选人拜登获得的票数,超过当选美国总统所需的270票。

不过,会前特朗普一度向彭斯施压,希望他在会上发表推翻大选结果的言论,然而,彭斯没有这样做。特朗普还曾就此对彭斯“痛心疾首”地评价道:“彭斯没有勇气去做该做的事”。

经过数小时冲突和清理,美国国会两院联席会议复会,彭斯继续主持,一系列辩论后,会议最终完成了唱票程序。

美国国会正式确认,拜登在2020年美国大选中击败特朗普,当选美国第46任总统。

拜登已经一只脚踏进了白宫。接下来,面对仍不肯服输的特朗普,拜登1月20日的就职典礼又能否顺利开展,以及能否顺利入主白宫执政呢?

撕裂太深

拜登能否“治愈美国”?

2021年新年当天,美国国务卿蓬佩奥曾发文称,“现在的美国远比四年前安全”。不过短短几天,美国就再次上演了空前混乱和分裂的一幕。

此次国会“骚乱”,是四年以来美国政治分裂的集中爆发,美国前总统克林顿评论道。

目前来看,美国的政治分化程度依然十分严重,中国社科院美国所研究员刘卫东认为,特朗普对于共和党有着强大的影响力,下台以后,估计会想方设法影响现政府的运作,继续制造矛盾。而拜登方面,很难把特朗普的支持者“笼络”过来。

《华盛顿邮报》则称,2021年,人们原本满怀希望等待新冠疫苗控制疫情,但是,新冠肺炎不是让美国“生病”的唯一原因。盲目的党派之争、破裂的信任以及国家正在衰落的普遍信念,正在耗尽美国的能量。而价值观偏见、情感和利益纷争,将继续分裂美国。

自大选以来,拜登与特朗普已几度“交手”。

其中,就抗击新冠疫情,根据拜登的计划,就职百日内,将让1亿美国人接种疫苗、呼吁美国人自愿戴口罩、安全地重开学校。

但现实往往不按剧本发展。美国自开始疫苗接种以来,从管理、分发到接种,一片混乱、状况连连。在佛罗里达州,还出现了数百名老人在停车场彻夜排队,等候疫苗接种的无奈场景。

单是关于疫情的纾困法案,两党已展开数轮角力,争吵数月;等到拜登真正入主白宫,呼吁变成现实,国会又将上演怎样的撕扯?

另一方面,拜登施政还可能遭遇民主党内部阻力。分析称,美国年轻的进步派人士,与建制派和温和政策理念存在多重分歧,其斗争贯穿了总统初选阶段,甚至将蔓延到拜登任期内。

对此,民主党籍众议员斯潘伯格警告称,照此行事,“到了2022年(中期选举),我们将被撕裂”。

2021年1月20日的美国总统就职典礼,又会有何种变数,还未可知。全世界都在注目,美国这场魔幻的政治大戏,将如何演下去?

据中新社

耻辱时刻

联合国,还有这些国家都发声了

对于美国会遭暴力冲击事件,奥巴马、小布什、克林顿和卡特,多位前总统表示“看不下去了”,纷纷站出来谴责。

奥巴马直言,特朗普对于选举结果“持续的无根据的谎言”,煽动了这场暴力行动。

小布什也表示,他和妻子“不可置信和不安地看着国家政府所在地爆发的混乱场面,这是令人作呕和令人心碎的景象。”

在地球另一边,英法德等多国也予以谴责。

联合国秘书长古特雷斯的发言人杜加里克表示,古特雷斯对特朗普的支持者破坏美国国会大厦的行为感到“遗憾”。

北约秘书长斯托尔滕贝格也认为,这样的暴力场景,让人“震惊”……

内斗加剧

“自己人”也要罢免特朗普?

截至目前,特朗普阵营已发起了数十场诉讼,但几乎全被驳回或撤销。美媒普遍认为,在一系列诉讼被法院驳回后,1月6日的国会两院联席会议,被特朗普视为最后的“反转”机会。

多名共和党人曾表示将在会议上反对认证总统大选结果,希望以此“讨好特朗普忠实粉丝的支持,为自己未来的成功铺路和押宝。”

1月6日的华盛顿抗议示威,亦是特朗普阵营推动挑战大选结果的重要手段之一。但随着暴力升级、国会遭围攻,示威效果适得其反。

越来越多的共和党人开始“反水”。他们指出:特朗普应该在1月20日之前就下台。有人建议对其发起“弹劾”,还有人讨论援引美国宪法第25条修正案,迫使其“提前下台”。